

新华人政治冷漠原因小析

钟 仲 全金燕

(吉首大学 马克思主义学院,湖南 吉首 416000)

[摘要]新华人在国外的政治舞台上鲜有卓著,这是因为新华人的自身条件以及社会大小环境的局限和中西文化差异对撞的结果,新华人的参政议政还需要一个时间阶段和整体发展的前期铺垫。

[关键词]新华人;政治冷漠;原因;对策

[中图分类号] D634.3

[文献标识码] A

[文章编号] 1002-3925(2009)02-0041-05

20世纪70年代末至今,华人新移民的数量可能达400万人以上,其中移居发达国家的华人估计在220~250万人左右。进入发达国家的华人主要移民源地是中国大陆和台湾、香港以及东南亚地区^[1]。

新华人在住在国诸方面都有着卓越的贡献,但是在政治领域里,在参政议政方面却不如老一辈华人的成绩突出。是不是新华人在这方面先天不足,还是缺乏机遇或进取的意志,笔者对之作一个分析。

一、新华侨华人自身条件的限制

同老一辈华人相比,新一代的华人在参政问

题上缺乏主动和进取的热情。其原因很多。

(一)从新华侨华人的年龄结构和时间安排来看

新华侨华人(特指大陆)是从20世纪70年代末以后出国的,到现在为止也才二十几年,当时出国的主流是留学人员,留学人员包括公费留学、公派自费、自费留学等形式。他们的去向主要是西方发达国家,特别是美国,去美国的留学人员占留学人口总数的60%以上^[2]。他们当时的身份只是留学人员、访学人员等等知识型学者。他们的绝大多数人的年龄结构在20~30岁之间,这是学习的黄金阶段。我们就拿美国高等学校为例。美国的大学生的研究生学位,有硕士和博士两种,而我们留学生的前期大多以研究生和博士生教育为主,这几年

[收稿日期] 2009-04-24

[作者简介] 钟仲(1963-)男,满族,黑龙江双城人,湖南吉首大学马克思主义学院副教授,研究方向为统一战线问题,全金燕(1969-)女,湖南吉首人,湖南吉首大学图书馆馆员,研究方向为统一战线问题。

[项目基金]湖南省教育厅2006年课题(06c685)

逐渐增加了一些本科生和中学生的留学教育。美国硕士学位课程必须包括一组相连贯的课程。随后是一系列性考试和论文,或是与之相关的一个有创造性的项目。硕士学位通常为1~2年。而就文理专业的学生修满博士学分要2~5年。如果是一些专业学院的学生,如医科、药剂、牙医、法律和工商管理专业等,不仅收费较高,竞争激烈,而且攻读的时间还要长些,在博士毕业后,进行博士后的训练和研究又得花费较长时间,因此,在发达国家的中国留学生在修满常规学业后大都得花费5~10年来完成这一过程,再下来就是面临就业的形势,找一份既有利于事业的发展,又在经济上比较满意的职业是他们在国外立足和占领桥头堡的第一目标。就大陆旅美学人发展到今天来说,已经历了求学阶段(20世纪80年代初至90年代初),求职阶段(90年代初期至中期),求发展阶段(90年代中期至末期)等阶段,现处于求突破阶段(21世纪初开始)。政治目标对他们来说时间上不允许,也即学业的完成已占满了他们的日程安排,没有太多的时间和精力去从事政治活动,并且生存环境也不允许。

(二)传统教育与身份的脱节

我们从中国的传统教育中得知,读书人同政治是紧密相联的。中国传统教育思想的精华是儒教,而与这一教育理想相连的制度安排,是著名的科举制度。结构精巧的科举制,既是考试制度和学位制,又是文官制度,这种“学而优则仕”的精英选拔机制,开辟了一个平等竞争、向上流动的社会通道,从而保持了封建社会的长期稳定。而且深深烙印入中国知识分子的灵魂深处,这种科举制所奠定的依照教育程度来选拔官员的制度,是一种十分先进的文官制度,在当今也有借鉴意义和现实操作功用。在1000多年前便已确立知识优先的准则,根据人的教育程度、学习水平来划分人的社会地位,分配社会资源,使中国古代知识分子包括今天的一些读书人都受此传统影响,根深蒂固。我们姑且不论它的消极因素,仅从另一个侧面来看它体现了知识教育的份量和重要性。

进入20世纪,尤其是五四运动以来,思想文化的变革异常迅猛,作为五四运动的主流,主张向西方学习的自由知识分子引进一些欧美国家的意识形态,用以对抗中国的传统文化、中国的儒教观念。一大批从西方国家回国的知识分子身体力行

地投身于新教育的建设之中。在中国大力推行“西学”,以科学和民主为首。“五四”新文化运动对旧传统、旧教育起了很大的抵制作用。涌现出陈独秀、李大钊、胡适、蔡元培、鲁迅等一大批著名知识分子,他们在当时的运动中起到了杰出作用,但是五四运动并不一定就是传统文化的终结。正如李泽厚所言,“‘西学’被吸收进来,成为‘中学’的从属部分,结果‘中学’的核心和系统倒并无根本的变化”。学生固不再尊孔读经,但传统教育的精神、气质、方法、观念等仍深植于现代教育的体内,教育的核心仍然是旧的。

再者,又经过了几十年从民国到新中国的历史,国民教育中不论其阶级立场、价值取向、人生目标等等都对教育的重要性充分肯定,知识分子是社会发展的不可缺少的重要力量。

当我们的留学生或者后来成为新华侨华人,他们的基础教育从幼年成长到小学和大学,20多年来,一直在中华传统文化的熏陶中成长和进步,他们的骨子里应都具备中国传统文化的基础,对中国的“读书做官”、“读书出息”等思想是深有感触的,他们从儿时到青年时代是经过一路竞争拼搏的锤炼而到今天。中国的高考制度同中国古代的科举制度在取才的角度上难道不是异曲同工吗,回溯五四运动的发起人领导人和杰出者,大多不也是为官出仕了吗,历史的传统教育光环不是又在照耀着他们自己吗?我们的留学生身处异国他乡,他们是中国传统文化在海外的延伸,理应在政坛上成绩斐然。但由于自己的处境局限,人地生疏,首先为了完成学业而艰苦学习,努力于“西学”与生计之间,而西方的传统是我们五四运动就引进的“民主”、“科学”,对经济、技术、文化是厚重有加的,反而对政治并没有东方文化那些富含“官位”色彩。在严酷的现实面前,中国的传统观念关于“读书做官”等思想就显得过于苍白和遥远,现实与传统的反差使得他们感到彷徨和无奈。所以并不是中国的留学生不具备政治参与的心理素质,而是现实对中国传统作了否定。

(三)自身的身份确立

中国的留学生在学成之后首先最重要的是寻找一份满意的职业,而其最终目的是改变自己的身份,从一个留学人员变为在该国拥有长期居留的合法身份或加入该国国籍,使自己成功地成为新移民。如果没有加入该国国籍,是没有选举权和

被选举权的。而且很多国家的法律还规定加入该国国籍后,要达到一定年限才有被选举权。所以,身份的限制使得新华人在政治上的崛起需要时间的积累和身份的质变。

一般来说,留学人员毕业之后,在住在国找到一份工作,但这份工作只能是临时的,因为没有取得在该国长期居留身份,因此,在就业、保险、医疗、信贷等诸多方面就要受到很多阻力和不便。当然,你在公司干了若干年后,如果公司发现需要继续留用你或者会把你转为永久的居留者,为你办理各种手续和支助,这对你的工作是一种肯定的方式。也就是说,美国的绿卡是通过工作的努力取得的,当然,申请绿卡,是要符合美国的许多法律条文和相关条件的,总之是会给该国带来贡献和创造价值的外国人,而不是带来负面效益的人群,这是美国极力所坚持的。美国向来重视吸收高科技人才,从1992年开始实施了所谓的“H-1B 签证制度”^①作为解决美高科技行业人才短缺的良方。迄今美已发放30万个H-1B签证^[3]。对于来自于大陆的中国人来说,H-1B签证尤其有吸引力,因为它没有J-1(交流访问学者)签证规定的在美满三年必须出境的限制。但这个签证名额每年都有限额。例如2000年H-1B签证名额是11.5万人,但不到5月底,半年名额就用完了。后来硅谷利用庞大的政治经济影响力,说服国会批准将这年的名额增加到19.5万人。然而,在经济飞速发展的今天,失业的危险使得H-1B签证持有者也提心吊胆,因为H-1B签证附加一项苛刻限制,即持有人如果在被解雇10天内仍然找不到新工作,那么他们就必须卷起铺盖回国,否则一旦被发现将被遣送,而且10年内不准重返美国。所以,在没有失业危险时,H-1B是安乐椅,而一旦失业,它就成为一个诅咒。因此,拥有H-1B者,最大的期望是把它变为“绿卡”,有了“绿卡”身份的变化,就踏实多了,前面已讲了美国对人才的需要就中国大陆留学生、学者而言,主要需要的是科技、文化—教育人才,包括经济人才,但对政治人才的需求倒不多,因为文化背景的不同,传统教育的不同,使得在中西政治观上有较大的分歧。在这方面,我们留学人员或学者谈西方政治,就显得优势不足和力

不从心,因此对一群在为有关居留证件而想方设法的中国留学人员,要在政治上有所作为,这是需要时间和地位的稳固。

当然,就移民来讲还有投资移民、婚姻移民,他们通过其他途径获得长居合法身份。

(四)个人的背景

新华侨华人包括他们的前身留学人员,基本上是单枪匹马从中国大陆通过留学、婚姻、继承财产、投靠亲友包括非法移民等手段来到国外的。

第一,在政治上,他们的绝大多数没有什么国内和国际背景。他们同住在国的政治圈子以及主流社会都比较远,在政治上没有强烈的介入心理,反而对中国社会的政治关注度远远高于任何地区。他们从自身出发,感受中国政治的任何举动和作出相应的心态反应,因为他们是从中国大陆出去的,他们对祖国的发展和强盛都很关心,他们的亲友大多在中国,中国的政治、经济有关政策的出台和变动,是关切到其亲友是否受益的结果;再者,出国人员有相当一部分是要回国发展为祖国效力的,因此中国的政治始终是他们关注的焦点,反而国外的,包括他们住在国的政治就显得不那么重要了。我们这里讲的政治态度主要指大陆新留学人员的态度,或新近成为新华侨华人的人,并不代表已入籍很久,同化很深的老华人。

第二,在经济上,大陆去国外的留学人员越来越多的是自费留学,或国外学校、研究机构等提供助学金、奖学金而完成学业的,大多数人的留学是比较艰苦的,当然现在中国经济增长速度很快,成为世界瞩目的综合国力强盛的大国,一部分家庭迈入富裕或比较富裕的阶层,他们有能力靠自己家庭的支助使自己的后代出外留学,这部分所占比例有限。但不管是哪一类经济支助的留学人员,极少有靠国外的政治派别或团体支助而完成学业的人。也即说在留学人员的经济同政治是分开的。如果是公派人员还充分体现了大陆政府的恩惠与支持。这倒是同政治挂上钩了。

二、新老华人华侨的差异限制

随着出国热潮的兴起,新一代留学出国人员

^①H-1B,是美国政府为“非移民短期工作者”发放的工作签证。有效期长达六年,持有这种签证的人,很容易获得其他签证持有人不那么容易拿到的美国绿卡,几乎可以称是美国“绿卡”的入场卷。

越来越多,人源、地域的成份变化越来越大。早些时,在华人华侨中广东、福建人占绝对优势,今天这个大的格局逐渐变化,其他省份的新移民则大量增多。据广东华侨华人研究会1997年6月组团赴美对新移民的调查,认为粤籍人士占美国华人华侨的半数以上,但在定居美国的原各类留学人员群体中,非粤籍人士占多数。新华人华侨不断涌入美国,这反映出美国的新华人华侨的来源正几乎遍及中国的各省市,并不是特别集中在哪几个省了^[4]。

而老华人华侨相对来说数量日益缩小,他们逐渐由第二代、第三代华裔所取代。新老华人华侨由于在政治上,在文化素质上,在对待祖(籍)国和住在国的态度上,都有所差异,正是因为这种差异的存在对新华人华侨要在住在国政治上有所作为是一个复杂的难题。

(一)新老华人华侨的差异和区别

首先,从出国原因上看,老华人华侨是为生计所迫而背井离乡、漂洋过海到异国他乡来寻找生活,而新一代华人华侨及留学人员大多数是自愿,经过激烈竞争和多方面的努力而来学习先进的科学文化知识,藉以提高自己的素质和能力的,为今后的发展创造一个理想的平台。

其次,文化素质上双方也有较大的不同,老华人华侨受教育程度都较低,对新知识的接受就较为吃力,而新华人华侨具有这方面优势。

1、新华人华侨具有较高的受教育程度。新华人华侨的主要来源是留学人员,而留学人员大学毕业或以上学历程度在占绝大多数。1996年,留日学者王津的问卷调查显示:留日学人的就职者的学历比例为:博士16%,硕士35%,学士41%。而来自中国的全部就职者中3/4以上是原留日人员,就职者大部分可转为新华侨^[5]。

2、新华人华侨有较好的中华文化基础。出去人员大多有着较高的中华文化素质,恰恰中华文化是他们的优势,这种优势有利于他们在住在国发展和生存。因为随着中国的经济文化的发展,世界各国越来越想了解中国,同中国进行经济、文化的交流,那么这些出国人员拥有的中华文化就是他们生存和发展的资本。比如,新华侨在日本各大学任教的337名教授、副教授、讲师中,教授中国话、中国文化的就占150名,而且职称越高,所占比例也越高^[6]。

再次,新华人华侨融入主流社会比较容易,速度较快。因为新华人华侨有融入住在国主流社会的强烈要求,他们注重把自身的发展同融入主流社会结合起来,才能实现自己的社会价值和出国目标。

(二)老华人华侨有着自己独到的优势及传统观

1、老华人华侨对祖籍国有很深的感情,保持传统较坚决。他们对祖籍国念念不忘,比如东南亚华人在上个世纪50年代因为中国宣布不承认“双重国籍”,鼓励他们归化住在国一事,觉得受了委屈,因为中国在他们心目中的感情太深厚了。新华人华侨虽然同样爱(祖籍)国,但是现代国际化思想占据重要地位,具有“天下大同”的心理素质,视野较广阔,缺乏老华人华侨的那种执着。

2、老华人华侨的艰苦奋斗,勤俭经营理念值得新华人华侨学习。老华人华侨多年来靠的是一种艰苦创业,勤俭持家精神在异国他乡站稳了脚跟,并发扬光大。而新华人华侨大多是在国内没受多少苦,甚至很多还是独生子女,因此在吃苦耐劳方面不如老一辈。依靠的是现代技术和高科技的实力,对传统理念较为轻视。

3、在国外经济、文化、政治领域里的卓越者大多为老华人华侨。经过几十年的打拼,老一辈华人华侨在世界各地有着强大的经济网络和重要的政治关系,在政治上特别是东南亚国家中地位日益显要,社团组织活跃并有政治和经济的支助背景,发挥着重要作用。

两代华人华侨有着不同的特点和差别,这种差异也导致两代人的隔阂。这对新一代华人华侨在住在国发挥其政治作用是一个不利因素。

老华人华侨在世界各地均成立有各种社团,而且经济保障有力。新一代华人华侨也成立有自己的社团,但大多数人并不太热衷于此,经济实力不强,很多人不愿住在“唐人街”、“华埠”等华人集中的地方,这不利于他们打入主流社会发挥政治作用。因此两类人、两类社团相对独立行事,这对华人华侨的政治势力是一个弱化的行为,新华人华侨若缺乏老华人华侨的经济、文化、感情的支助,他们会感到有诸多的尴尬和不便。

因此,华人若要在国外政治、经济、文化上卓有成效,两代人的融合、整合是非常重要的,必须紧密团结,相互取长补短,才能达成共识,壮大自

己的力量,同甘共苦,追求共同的权益。因为在国外生活多年的经历,使他们深刻认识到:如不参加,自己也很难生存与发展,就不能融入主流社会,就难于维护自己的合法权益,因为他们中不少人热心公益事务,已经关注选举,或为部分候选人助选和捐款等。如“9·11”事件给了美国主流社会一次重新认识华人的机会,广大华人不但英勇救援,团结互助,关心国事,而且捐款达200万美元以上(不包括对主流机构的捐款)。

综上所述,我们可以得出这样的结论:

(1)新华人在政治上成熟和强大,是要等新华人自己真正发展和壮大起来,要具备了各种优异的条件和待时机成熟起来后,新华人才会在政治上拥有自己的一席之地,也会为住在国的繁荣强盛展现其才华的。

(2)新华人同老华人华侨的关系处理是很重要的,只有二者紧密结合,取优舍劣,优势互补,就

会为华人的政治贡献作出事半功倍的作用,其政治地位和政治参与将会逐步提高。新华人有此同盟军将使他们的诸项事业长足发展。

可以预计,新华人不久的将来在参政方面会有新的突破。

【参考文献】

[1] 庄国土.华侨华人与中国的关系[M].广州:广东高等教育出版社,2001.

[2] 刘权.美国华人专业人才现状及其分析[C].国务院侨办2002~2003年项目“美国华侨华人专业人士的现状及其我国吸引海外华人才战略”的成果.

[3] 支林飞.环球[J].2001(14).

[4][5] 赵和曼.美国新华人华侨的若干变化[J].八桂侨刊,2003(1).

[6] 在日中国大全(1998-1999年版)[Z].日本:侨报社,1999.

《八桂侨刊》征稿启事

《八桂侨刊》(季刊,前身为《八桂侨史》)创办于1987年,系广西华侨历史学会会刊,全国首家公开发行的省级侨史期刊,中国学术期刊(光盘版)、中国期刊网(CNKI)来源期刊,现由广西壮族自治区归国华侨联合会主管。本刊坚持原办刊宗旨,融学术性、知识性为一体,A4开本,80页码。热诚欢迎海内外人士赐稿。

《八桂侨刊》组稿的具体要求如下。

一、凡有关华侨华人现状和历史(包括经济、政治、社会、文化、教育、科技、历史、宗教、社团、习俗等)的论文、译著、资料、文摘、书评、信息、调查报告,各级侨联、侨办工作中的新情况、新问题等方面的调研文章,均欢迎。

二、来稿力求文字简练,论文不超过8000字为宜。本刊执行国家新闻出版总署发布的《中国学术期刊(光盘版)检索与评价数据规范》。请作者撰写100~200字的“摘要”和三至五个“关键词”。参考文献按在正文中出现的先后次序统一列表于文后,并用数字加方括号表示(如[1]、[2]……),以与正文中的指示序号格式一致。注释是作者对论著正文中某一特定内容的进一步解释或补充说明,一般排印在该页地脚,用数字加圆圈标注(如①、②……)。译文需附原文,标题、书名、杂志名用斜体字标出。

三、本刊实行双向匿名审稿制度。惠赐本刊的论文,每份请附纸质稿一式两份,其中一份隐去作者的个人信息及可能透露作者身份的词语。另附一份包含作者全部个人信息的电子稿。特约稿件不在匿名审稿制度范围内。

四、来稿请注明作者真实姓名、工作单位、通讯地址、邮政编码、电话号码、电子信箱,以便于联系。署名悉听遵便,学术论文,请作者在文末注明个人信息(作者简介)姓名、出生年、性别、民族(汉族可省略)、籍贯(省、市或县)、工作单位、职称、学位、研究方向以及详细联系方式。

五、请勿一稿两投。三个月内无答复,作者可自行处理。文责自负。除非事先说明,本刊有权对来稿作适当处理。来稿一经采用,即寄赠样刊并付稿酬。

《八桂侨刊》编辑部